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CAMERA DEI DEPUTATI SESSIONE DEL 1850 

Questa dichiarazione mi sdebiterà verso i miei elettori 
(Risa), i quali avendomi da anacoreta sulle rive del Cusio in-
viato a sedere in questo Parlamento... (Riso) 

Voci. Lo sappiamo ! 
faba-fobii ... hanno ragione di pretendere chele mie 

parole ed i miei voti siano conformi ai giusti e legittimi loro 
interessi, e che il segreto dell'urna non mi confonda con 
quelli che hanno tenuto in non cale i diritti di quei poveri 
comuni. (Rumori) 

birbi|!r . Je demande la parole pour motiver mon vote. 
(Rumori) Je crois que la Constitution m'en garantit le 
droit. 

Avant de donner mon vote sur un projet de loi inconstitu-
tionnel... (Interruzione e continuazione di vivi rumori) 

Je répète que la Constitution me garantit le droit de mo-
tiver mon vote, et je prie M. le président de faire respecter 
les droits de chacun. (Voratore prosegue a parlare fra vio-
lente interruzioni) 

presidente. Non posso concedergli più oltre la parola 
per criticare come incostituzionole una legge la quale fu già 
articolo per articolo votata dalla Camera. 

Voci a sinistra. Non è ancora votata ! 
BiBBisa. Je dis qu'à mes yeux... (Viene interrotto da 

rumori prolungati) mais je n'entre pans dans la di-
scussion. 

PRESIDENTE. Consulto la Camera per sapere s'ella in-
tenda rientrare nella discussione. 

BARBIER. Je crois que j'use d'un droit garanti par la 
Constitution, mais si la Chambre ne me permet pas de conti-
nuer, je demande que mon vote soit inséré dans le procès-
verbal. 

PRESIDENTE. Le ripeto che ella non ha il diritto di dire 
che il voto della Camera è incostituzionale. 

BARBIER. J'ai dit à mes yeux, j'ai parlé d'une manière 
relative et non absolue. (Risa ed interruzione) 

PRESIDENTE. Domando se la Camera intenda conser-
vare la parola al signor Barbier. 

Voci a destra. No ! no ! 
Voci a sinistra. È una tirannia ! 
(La Camera decide di non permettergli di continuare la 

lettura della sua dichiarazione.) 
BARBIER. Alors je proteste, et je demande qu'on fasse 

mention de ma protestation dans le procès-verbal. (Rumori 
a destra) 

TURCOTTI . Domando la parola per motivare io pure il 
mio voto. (Rumori generali — No\ no !) 

Veci. Ai voti ! ai voti ! 
PRESIDENTE. Chiedo alla Camera se intende accordare 

la parola al deputato Turcotti per quest'oggetto. 
TURCOTTI . Sarò brevissimo : non ho che poche cose a 

dire. 
PRESIDENTE. Quelli che intendono di accordare la pa-

rola al deputato Turcotti vogliano alzarsi. 
(Dopo prova e controprova, la Camera gli accorda la pa-

rola.) 
TURCOTTI . (Comincia la lettura di uno scritto, nel quale 

protesta contro la legge, dichiarandola incostituzionale, 
perchè introduce un tributo nuovo.) (Risa e vivo mormorio) 

PRESIDENTE. Richiamo all'ordine il signor deputato 
Turcotti, come ho fatto all'onorevole deputato Barbier, e per 
la stessa ragione, non potendo esso dir contraria allo Sta-
tuto una legge che la Camera ha già votato articolo per ar-
ticolo. 

b&bbieb. Je proteste contre mon rappel à l'ordre, car 

je n'y ai pas donné occasion, m'étant soumis à la décision de 
la Chambre. (A sinistra : Bravo.') 

PRESIDENTE. Rileggo gli articoli della legge quali fu-
rono votati, onde poi procedere allo squittinio segreto. (Vedi 
voi. Documenti, pag. 580.) 

(Si procede allo squittinio segreto.) 
Risultamento della votazione: 

Votanti 153 
Maggioranza. . . . 67 

Voti favorevoli 93 
Voti contrari 40 

(La Camera approva.) 

ADOZIONE DEIa PROGETTO DI I.E66B MODIFI-
CATO DAL SENATO PER ABILITAZIONE DEI 
SOLDATI DI GIUSTIZIA AL GODIMENTO DEI 
DIRITTI CIVILI E POLITICI. 

MAHELI , ministro delVistruzione pubblica. In assenza 
del signor ministro di grazia e giustizia ho l'onore di pre-
sentare nuovamente alla Camera il progetto di legge per la 
ammessione dei soldati di giustizia al godimento dei diritti 
civili e politici quale fu votata dal Senato. Non si fece che 
una leggera variazione di redazione, cosicché parmi che po-
trebbe la Camera, secondo i suoi precedenti, occuparsene 
senza indugio. (Vedi voi. Documenti, pag. 461.) 

Voci generali. Sì! sì! 
PRESIDENTE. Darò lettura di questo progetto di legge : 
« Articolo unico. Sono abolite tutte le esclusioni, da cui, 

a tenore delle leggi attuali, si troverebbero specialmente 
colpiti i soldati di giustizia addetti alla custodia desile car-
ceri ed i loro figli. » 

Domando alla Camera se intende di passare immediata-
mente alla discussione. 

(La Camera assente.) 
È aperta la discussione generale. Se niuno domanda la pa-

rola, interrogherò la Camera se intenda passare alla discus-
sione dell'articolo. 

(La Camera assente.) 
Niuno domandando la parola, metto ai voti l'articolo unico. 
(La Camera approva.) 

Risultamento della votazione : 
Presenti 107 
Votanti . . . . . . . . . . . 100 
Maggioranza . 54 

Voti favorevoli . . . . 95 
Voti contrari 5 
Astenutisi . . . . . . 7 

(La Camera approva.) 

RELAZIONE SUL PROGETTO DI LEGGE 
SULLA BANCA NAZIONALE. 

FARINA PAOLO, relatore. Ho l'onore di deporre sul 
tavolo della Presidenza la relazione della legge sulla Banca 
nazionale. (Vedi voi. Documenti, pag. 492.) 


